



### 荔枝葉枯

#### 施肥有關

〔問〕：我種植數株荔枝，現在約五尺高，發育正常，但有三分之一至一半乾葉，這是什麼原因？（台南後壁鄉青寮村五號黃金水）

〔答〕：荔枝葉片頂端及其邊緣乾枯與病害無關，主要原因因為葉片缺水過甚。一般缺水原因有：(1)施肥過濃。(2)土壤乾燥，風力過強（如海邊沙地種植的荔枝常有此現象）。(3)土壤分過多，也會引起枯葉現象。補救辦法是多灌水，並用草類覆蓋根際表土，同時要加強土壤排水。

凡施用濃厚有機肥料者，容易引起葉枯現象，特別以肥料施在孔穴或環形溝內者為甚。以後施肥時，請將肥料均勻散布土面即可。（張振山）

### 梨樹嫁接套袋

#### 不宜過早除去

〔問〕：(一)梨樹在嫁接成活後，接穗長出新芽（開始嫁接時，已用塑膠帶密封），應如何處理？後來把塑膠袋拿掉為什麼會枯死？

〔答〕：(一)嫁接梨的接穗發芽後，大雅鄉三和村信和路七號廖伍祿。

（二）梨樹施什麼肥料較好？（台中大雅鄉三和村信和路七號廖伍祿）  
（三）採收後，洗去泥土，經燙煮後，剝皮晒乾，或以乾燥機乾燥也可，如此即成藥材。（徐原田）

早除去，致受曝曬、蒸發過甚而枯死。可先將膠袋封口先剪開少許，使新芽自由伸長至一台尺後，再行全部除去。  
(二)可以氮肥為主，但磷、鉀肥也不宜過分，缺少。（李信芳）

### 中藥天門冬

#### 何處有天門冬種子或種苗出售？

〔問〕：(一)天門冬如何種植？

〔答〕：(一)市面上所用的天門冬，為採自野生藥用植物。栽培株行距為二、五公分×三〇公分，肥料以基肥為主。土壤以沙質壤土為適，經整鬆後再混合基肥（堆肥、廐肥以及其他腐熟的有機質也可以），然後整平或作畦均可。

〔問〕：(二)天門冬的種子或種苗出售？

〔答〕：(二)收穫後的天門冬，如何加工製成藥材？（高雄市成功二路二號梁均發）

〔問〕：(三)市面上所用的天門冬，為採自野生藥用植物。栽培株行距

為二、五公分×三〇公分，肥料以基肥為主。土壤以沙質壤土為適，經整鬆後再混合基肥（堆肥、廐肥以及其他腐熟的有機質也可以），然後整平或作畦均可。

〔問〕：(四)甲男的喪葬費應該怎麼開支？

〔答〕：(四)甲男在銀行的存款如何領取？

〔問〕：(五)店舖應如何處理？

〔答〕：(五)乙女如果在兩個孩子長大以前改嫁，這些遺產應該屬於什麼人所有？

〔問〕：(六)甲男的兩個女兒是否應該由乙女撫養？

〔答〕：(六)乙女如果在兩個孩子長大以前改嫁，這些遺產應該屬於什麼人所有？

〔問〕：(七)甲男的兩個女兒是否應該由乙女撫養？

### 夫死妻改嫁仍有繼承權

台北縣板橋鎮丁守祥先生問：

甲男是一個商人，與

乙女結婚後，生有兩個女

兒。甲男最近病逝，沒有

預立遺囑，留下數十萬元

的財產和一間店舖。請問：

(一)甲男家中還有父母兄弟，甲

男的財產應該由誰繼承？

(二)甲男的兩個女兒是否應該由

乙女撫養？

(三)乙女如果在兩個孩子長大以前改嫁，這些遺產應該屬於什麼人所有？

(四)甲男的喪葬費應該怎麼開支？

(五)甲男在銀行的存款如何領取？

(六)店舖應如何處理？

(七)乙女如果在兩個孩子長大以前改嫁，這些遺產應該屬於什麼人所有？

〔問〕：(八)甲男的兩個女兒是否應該由乙女撫養？

〔答〕：(八)乙女如果在兩個孩子長大以前改嫁，這些遺產應該屬於什麼人所有？

〔問〕：(九)甲男的兩個女兒是否應該由乙女撫養？

〔答〕：(九)乙女如果在兩個孩子長大以前改嫁，這些遺產應該屬於什麼人所有？

該由繼承人檢具證明繼承人身分的文件，請求銀行付款。

彰化縣福興鄉林茂長先生問：

甲乙兩地相連。甲地在四年前

種桔子，田埂上種有防風竹林，沒

有留通路，使乙無法通行，因此只好自己開闢一條小路。

現在竹子的枝葉伸長到乙的田

內，使乙每年減產三、四百斤的稻谷。現在乙想把竹梢砍除，甲說這是為了防風造林，因此不肯砍伐。

。請問甲的行為是不是應該？如何請求補償損失？

依照民法第七九七條的規定，土地所有人，遇鄰地竹木的枝根，

有超過界線者，可以向竹木所有人請求於相當的期限內砍除。竹木

所有人不在限定時間內砍除時，土地所有人可以砍伐越界的枝根。

乙依照這項規定，通知甲限期砍伐，如果甲不

割除，乙可以自行砍掉。

——鄒仲風——

### 竹木枝根越界生長 所有人應依限砍除